



孩子的心思,孩子的渴望,你懂吗? 别让孩子承受强加的爱,有时放手是最好的爱



儿子的钢琴 当事人供图

几乎每一个当爸妈的,都会在孩子小的时候,给孩子报各种各样的兴趣班。很多时候,即使孩子没兴趣,家长也不会放手,继续逼迫孩子走上一条“不归路”。

在这点上,家住桥北的叶女士就显得非常“与众不同”,3月17日,她将和儿子相伴三年半的钢琴果断卖掉,并将自己的“壮举”发到网上,“别了,曾经陪伴孩子这么久的钢琴!”

现代快报记者 郝多

## 看7岁儿子练琴痛苦,妈妈果断放弃“无谓的坚持” 别了,陪伴儿子3年的钢琴

### 为考级,4个月苦练4首曲目

叶女士的儿子轩轩今年7岁,上小学一年级。在轩轩4岁时,叶女士就将钢琴买回了家,“当时是幼儿园开设的兴趣班,小孩子嘛,什么都感兴趣,他想学就给他学了。”

买琴时,叶女士和儿子充满了“雄心壮志”,“男孩子嘛,会弹钢琴多帅,多绅士。”刚开始在幼儿园练琴时,轩轩还没有那么大的压力,一年后,在朋友的极力推荐下,叶女士带着儿子转投琴行练琴。

去年4月,轩轩的钢琴老师开始怂恿轩轩考级,也正是这件事,让叶女士痛定思痛,

动了卖琴的念头。

“那段日子,连我都觉得暗无天日。”现在想起来,叶女士仍然觉得恐怖,“没经历过的人永远都不能体会,为了考级,才6岁多的小男孩,天天被那几首曲子反复折磨着,4个月的时间,每天都反复弹奏那4首考级曲目,能不枯燥吗?”更让叶女士自责的是,为了逼孩子练琴,作为陪练,她难免会对孩子打骂,“想想练琴时孩子掉下的泪水,真的很悔恨。”

### 果断卖琴,儿子很开心

去年8月,轩轩考完钢琴三级后,叶女士做出一个决定:让轩轩暂时停止练琴。“我想试试,看儿子会不会想摸琴。”

没想到,半年过去了,轩轩

只摸过一次琴,而且只是随便乱敲了几下。

3月17日,趁着周末,在和儿子商量之后,叶女士将轩轩弹了3年半的钢琴卖掉了,毕竟承载了太多感情,卖之前,叶女士给钢琴拍了照,并发在西祠胡同上:“琴课停掉虽然也有遗憾,但总归结果还是好的,毕竟以后不大可能靠钢琴吃饭,一切看开,一切都要淡定!孩子也是普通人,既然不是神童,我们就应该以平常心看待,在正确的引导下,让孩子健康地成长。这个钢琴真的记载了孩子练琴时太多的泪水,别了,曾经陪伴孩子这么久的钢琴!”

卖了钢琴后,轩轩特开心,看到原来放钢琴的地方空空的,还大叫道:“哎呀好空旷,

好开心啊!”“他丝毫没有一点留恋。”叶女士说,孩子成长的过程也是家长成长的过程,“既然走了弯路,那就纠正,何必做无谓的坚持呢。”

作为妈妈,叶女士不断反省自己,“周围很多朋友同事都给孩子练习钢琴,不过几乎都是被家长逼到考完级后,恨透了钢琴,发誓再也不碰钢琴。”叶女士感慨,为什么要走到这一步呢?与其让孩子心中充满怨恨,不如及时刹车,“说不定到了青春期,轩轩想追女孩子的时候,自然又会拾起来呢。”

除了卖钢琴,叶女士还停掉了儿子的街舞课和主持人班,只保留了强身健体的跆拳道,“儿子一年级了,每天功课做完都挺晚了,周末的时间,我更想带他出去感受大自然,而不是去上各种兴趣班。”

### 大家说

#### 大多数家长没这样的“勇气”

叶女士自己也承认,像她这么“开明”的家长并不多,将自己卖琴的经历发到网上后,不少家长都竖起了大拇指。“该放弃时就放弃,有舍才有得。”网友琳琳认为:“如果是一条不合适的路,坚持的时间越长,弯路越长,应当机立断。”不过大多数家长仍然没有叶女士这样的“勇气”,“还在坚持中,放弃真要勇气,舍不得,很累。”

对于叶女士的做法,南京市青少年宫曹主任表示赞同,“在儿童时期,孩子不管学习什么还是要以兴趣为主,兴趣班就像自助餐,孩子根据自己的精力和时间安排,如果学了一段时间,孩子没兴趣,就不要强求孩子,一定要以感受快乐为主要目的。”

和爸妈一起种下一棵海棠树,吃一块8.5元的小蛋糕……昨天,南京下关第二实验小学三年级的278名小朋友,过了一个特别的露天“十岁集体生日”。算算账,一家一大一小,种树加往返交通,只花了70元。“怎么我感觉,这比爸爸妈妈花几万元给我办的生日宴还开心呢!”三(6)班的一个女生说。

现代快报记者 黄艳



孩子们玩游戏玩得很嗨 现代快报记者 赵杰 摄

## 278名小学生同过10岁生日 70元集体生日会 比8万元生日宴有意思多了

### 爸妈和孩子玩疯了

昨天的集体生日,一个孩子可以带一位家长,一起前往汤山翠谷现代农业观光园,植下生日树。三(3)班女生陈依阳栽下了一棵海棠树,“听说,我们明年的秋天,就可以来摘海棠果了。”陈依阳在小树上挂上自己精心准备的卡片,上面写着:我与小树共成长。

植完树,“疯狂”时刻到来了。老师家长准备了各种小游戏,有孩子帮家长系鞋带、家长背孩子、孩子扶蒙眼的家长绕过障碍物,还有穿衣服比赛、拔河比赛……大家疯跑大笑,浑身是汗。

### 之前8万元生日宴“没意思”

三(6)班一位女生,吃着一块小小咖啡色蛋糕,嘴上还糊着奶油。“很好吃的,我们班每人一块,

8.5元。”这是她妈妈代全班小朋友买的,没有漂亮的双层蛋糕,也没有可爱的卡通蛋糕,但孩子们却满脸笑容。“因为是跟同学在一起玩,特别开心。”就在今年1月,这个小姑娘已经大办过一场10岁生日宴,父母花8万多元,办了十几桌。

“我前后准备了一个星期,要订酒店、请人,还要准备谢礼。”妈妈说,女儿的生日宴,忙得非常辛苦。而女儿说,相比之下,她更喜欢在郊外和同学过的这个生日。“我觉得在这里我们才是主角,在家里的生日宴上,我被打扮得很漂亮,还能收到很多礼物,但感觉没意思。爸妈也都忙着去招呼客人了。”小姑娘也开始会算账了。“这次我和妈妈只花了70元,而且还是从社会实践费里出的,没有另外交钱。”

### 大部分学生表示不想铺张

昨天的集体生日,就是孩子们

自己倡议举办的。

下关二实小三(3)班班主任濮鲜花,在昨天集体生日结束后,进行了小调查。问题是:你愿意去大酒店摆宴席过生日?还是和同学们简单地聚会或家庭吃一顿简餐?结果,48名学生中,有六分之五,也就是40人,都选择要和朋友过一个简单开心的生日,或全家人简单聚餐。也有8人表示,还是得去大酒店,因为家里的老人要求要大办一下10岁生日宴。

三(3)班男生刘胤廷是2004年8月31日出生的,还要过几个月才过生日。刘胤廷说:“我现在已经知道生日会怎么过了,就买一个小蛋糕,10几块钱的,但妈妈会送几本我喜欢的书做礼物。”刘妈妈说,简单过生日,是家里一直以来的习惯。“这其实是给孩子一种朴素的生活态度,我们会在家里聚一聚,或许只有我们三口人,但依然会很开心。”

## 老爸为3岁女儿种了一院子花

快报讯(记者 钟晓敏)春天来了,空气中弥漫着暖暖的花香,连风都充满温暖香甜的味道。“80”后的谢璐牵着3岁半女儿谢柯馨的小手,打理着花花草草,培养女儿创造美好生活的能力。

家住淮海新村的谢先生,家门口有个小花园。每天,只要有空,他都会带着女儿一起逛花园,嗅一嗅花草的芬芳、泥土的清香。

聊起自己对种植花草的兴趣,谢先生开玩笑说“与生俱来的”。他介绍说,父亲是一位对生活充满情趣的男人。“小时候,我们家房子前庭后院都被他种了很多花草。”受父亲的影响,他从小就对花草有一种特殊的感情。

工作繁忙的他,只要有空,就会去花卉市场逛一逛。看到漂亮的花花草草,他就会买上几盆,点缀生活。

这种兴趣,对他投资的房产都有决定性的影响。他们家买的房子,都是有前庭后院的,至少也得有个露台。“当时买下淮海新村这套房子,也是看中了门口这块地。”从事设计工作的谢先生陪父母看房子时,就在脑海中勾画了一幅日式庭院图。

本来,他准备把小院子封闭起来,做一个凉亭



父女俩打理植物 现代快报记者 施向辉 摄

的。不过,这么一来外界就看不到这里的花花草草了,为了把美好的东西拿出来和大家一起分享,他最终设计了一个敞开式的庭院。

谢先生和家人在这一方天地中,种了三四十种花花草草。看邻居家门口的地闲着,他们干脆“霸占”下来,也种上了花草。邻居并不生气,看到有人帮自家种了这么多花草,只有偷着乐。

在他的熏陶下,女儿谢柯馨对花草也有莫名的好感。家人种花时,她就拿个小铲子跟在后面刨土,或者拿个小水壶浇水。有时候,她在帮忙的时候,手上也会沾上泥土。爸爸不会告诉她不准玩了,而是会告诉她,土不脏,可以种出美丽的花……